

乡镇企业改革与发展之路

——对山东省乡镇企业股份合作制的调查

六月二十九日，我去山东潍坊参加四部委联合召开的全国农村卫生建设经验交流会。会后，利用几天时间，采取点与面相结合、座谈与实地考察相结合的方法，重点对山东省乡镇企业股份合作制问题进行了调查，先后参观了安丘、高密、胶州等县（市）。现将调查情况报告如下：

一、实践与发展

山东省乡镇企业股份合作制的发展，大致可分为三个阶段。第一阶段（1979～1983年）为萌芽阶段。主要形式是联户办企业：几家几户在自愿的前提下，各投入一定资金，推举一个挑头人，合伙办企业，共同参与生产和经营，并按投资比例分红。这种组织形式，尽管没有科学完善的章程，管理制度也不规范，但它具有股份合作制的基本因素，是股份合作制的初始形式。第二阶段（1984～1991年）为初步发展阶段。股份合作制逐步扩展到村办、乡办企业，形成了集体、社团、个人等多元股权，不仅普遍实行“股份等额、股权平等、按股分红、同股同利、风险共担、利益共享”等原则，而且建立了比较正规的企业章程、组织形式和管理制度。第三阶段（1992年以后）为分步骤发展阶段。邓小平同志南巡谈话发表后，各级党政部门将推进股份合作制列入了议事日程，乡镇企业及其职工对发展股份合作制的热情骤增，股份合作制企业无论在数量、规模上，还是在规范化上，都有较大的飞跃。到1993年4月底，山东省实行股份合作制的乡村集体企业已达9919家，占全省乡村集体企业总数的6%，入股资金总额约35亿元。

乡镇企业股份合作制，按照股份组成形式划分，有以下五种基本类型：

（一）农户联股合营型。一般由能人挑头，

完全由农户参股组成。其特点是农户之间劳资双联，合作经营，按股分红，按劳分配。

（二）企业内部职工持股型。这种类型的企业，股份一般由三部分组成：将乡村集体的原始投入作为集体股；将企业历年的积累作为企业股；向本企业职工发放股票，形成职工个人股。作为企业职工，既按劳分配，又按股分红，企业经营状况与职工切身利益的联系更加密切。

（三）社会参股联营型。其特点是，既有企业内部的职工入股，又有企业外部的法人参股，还在一定范围内向社会公众招股，形成多成份、多形式、多渠道入股的股份有限公司。这种比较规范的股份制企业，目前较少，需要国家有关部门批准。

（四）法人（社团）参股共营型。由两个或两个以上的企业法人（或社团组织）共同出资入股组成，共同管理与经营，利润按投资分配。这种形式只限于法人之间的参股联营，不涉及职工个人入股问题。

（五）外商参股型。这种类型既符合合资经营的基本特点，也不排斥乡镇集体股、内部职工股、社会个人股的同时存在。

二、成效与问题

山东省乡镇企业实行股份合作制，已取得初步成效：

（一）确立了企业独立的法人地位，实现了政企分开，减少了行政干预。实行股份合作制，使企业产权关系明晰化，企业真正成为独立法人，增强了自主经营、自负盈亏、自我积累、自我发展的能力。政府由原来的统管一切变为以普遍股东身份参与企业管理。

（二）促进了投资主体的多元化和资源的优化配置。实行股份合作制，一方面把一部分

参阅文件

个人消费资金转变为生产资金,促进了生产能力的提高;另一方面推动了生产要素的流动,形成投资主体的多元化,在效益最大化原则的作用下,在一定程度上实现了资源的优化配置。

(三)增强了企业职工的主人翁责任感和企业的凝聚力。职工持股,既是生产者,又是所有者,使职工的主人翁意识由模糊变得清晰,大大增强了干部职工的责任心和企业的凝聚力。高密县南关兴华服装厂试行股份合作制四年来,职工平均每年向厂提合理化建议上百条,增加效益近10万元。该县两个砖瓦厂的事例更能说明问题:天下大雨,村户合办厂的职工冒雨盖砖坯,而集体厂的职工却跑到屋里躲雨。

(四)强化了激励机制、约束机制,增强了企业发展后劲。实行股份合作制的企业,股份像一条纽带,将投资者、经营者和劳动者的利益紧紧连在一起,形成内在的激励机制;董事会、监事会和股东代表大会依章行使自己的决策和监督职权,这种内外合一的管理监督,使企业的约束机制明显增强。这样,就克服了承包经营责任制难以克服的短期行为、负盈不负亏等弊端。据淄博周村区连续三年的监测报告分析,股份合作制企业的积累高出全区企业积累平均水平19个百分点,并做到工厂盈利。

山东省乡镇企业实行股份合作制,尽管取得了明显成效,但也存在一些问题:一是思想阻力。概括起来有三怕,乡(镇)村领导怕受约束,企业厂长怕失权,群众怕担风险。其中阻力最大的是乡镇和村级领导。二是工商管理和税收制度缺乏配套改革。有的地区工商行政管理部门,不承认民选而没有任命书的企业法人代表资格,甚至不发给营业执照。税务部门以所谓存量资产增值会造成折旧加大、影响所得税额为理由,对按重置法评估的资产增值部分不予承认。三是集体股产权代表模糊。乡镇集体股,产权应属全乡(镇)居民所有,目前仍由政府作为代表,这是股份合作

制改造不彻底的表现,应逐步向集体经济组织持股过渡。四是部分企业在税后利润分配上,集体积累比例过低。五是农村金融、证券市场的建设严重滞后,使股份合作制的积极作用难以充分发挥。

三、思考与建议

通过对山东省的调查,对股份合作制问题有如下几点认识:

(一)股份合作制是乡镇企业改革与发展的方向。股份合作制是股份制与合作制的结合,它是广大农民继家庭联产承包责任制之后的又一伟大创造。从现实意义看,股份合作制有利于界定和明晰产权关系,促进政企分开,落实企业自主权,使企业真正成为自主经营、自负盈亏、自我约束、自我发展的生产经营者和市场竞争的主体;有利于增强企业职工的主人翁意识,同时调动生产者、经营者、所有者多方面的积极性;有利于充分利用社会闲散资金和把消费资金吸引到生产领域,将潜在分散的生产要素变成现实的生产力;有利于打破条块分割,促进资金、技术、人才等资源的合理流动和优化组合;有利于吸引外资,发展外向型经济,走向国际市场。总之,股份合作制符合发展社会主义市场经济的基本原则和要求。

(二)发展股份合作制应坚持积极稳妥的方针。从全国来看,股份合作制目前尚处于初步发展阶段和探索之中,因此必须坚持既积极又稳妥的方针。一方面,要加强对股份合作制工作的领导,并通过思想发动、政策引导、信息交流、典型示范、咨询服务等措施,推动股份合作制的不断发展。另一方面,要注意避免和克服急功近利、盲目攀比,片面追求数量的倾向。特别是要始终坚持群众自愿的原则,绝不能不顾群众意愿和客观条件,搞“一刀切”,以保证股份合作制稳定健康地发展。

(三)发展股份合作制要处理好以下三方面的关系。(1)国家、集体和个人的关系。实行股份合作制,既要保证内外部股东的正当权益,又要防止“分光吃净”,(下转第35页)

(上接第 28 页)

损害国家和集体利益。实践中,重视前者忽视后者的现象比较普遍。因此,在利润分配中要明确积累和提留的比例。(2)农业与非农产业的关系。根据资源优势和市场供求状况,将股份合作制从工业向种养业、服务业延伸,是目前和今后一个时期需要特别注意的问题。要引导股份合作制企业发展农工商综合经营,实行产、供、销一体化,带动农村各产业协调发展。(3)权益与风险的关系。股份是权益与风险的统一体,利益共享、风险共担是股份制的基本原则。现阶段,农民的风险意识普遍比较弱,一些地方实行的既参与分红、又允许退股的做法,在很大程度上强化了农民只获取利益、又不承担风险的心理。这对股份合作制的发展是有害的。要解决此问题,必须坚持股

份的非赎性,企业增发的现金股不能退股。

(四)乡镇企业实行股份合作制需要社会的支持和配套改革。实行股份合作制,是乡镇企业产权关系、组织方式、分配制度的重大变革,牵涉面广,政策性强,需要全社会的支持和配套改革,改善企业的外部环境。近期,需重点解决以下问题:一是进一步提高各级、各部门领导同志特别是乡(镇)村领导的认识,排除思想和工作上的阻力;二是加快政府部门职能的转变和工商、税务、财会等相关制度的改革;三是抓紧制定适应股份合作制发展需要的法律法规及实施办法,将股份合作制的发展纳入法制的轨道;四是加快证券交易市场建设及农村金融体制改革。

(农业部 万宝瑞 1993 年 7 月)